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Érintkezés a magyar néppel
Még a világeseményekről szóló sajtóközlemé­

nyek mellett is méltán fellűnhetik az, hogy nemcsak 
a vidéki, de a legtekintélyesebb fővárosi lapokban 
is, nap mint nap olvashatunk színes és érdekes tudó­
si lásokat arról, hogy cserkészcsapatok, nyaraló diák- 
csoportok, fiúk és leányok egyformán milyen derekas 
munkát végeznek faluhelyen vagy tanyákon a ma­
gyar nép között. Nagyobb diákok, egyetemi hall­
gatók, főiskolások és magasabb osztálybeli gimna­
zisták, nagyon sok helyen megragadták az arató- 
kasza nyelét s lendülettel, vidáman vágják a ren­
det ; kévét kötnek, asztagol raknak s majd a csép- 
lésben is segédkeznek.

Isten-áldotta munka ez, melyet a súlyos idők 
terhe alatt, a Lélek parancsszavára vállal a férfivá 
serdülő magyar ifjúság. Meg lesz a jutalma : a lelki- 
ismeret helybenhagyásában s majd abban a kedves 
visszaemlékezésben, amely szelid derűt von a nehéz 
idők „vasszín-felhős“ homlokára.

A fizikai munka mellett azonban olvasunk más­
ról is. Lelki munkáról : a fizikai munka lelki vonat­
kozásairól.

így például az egyik debreceni leánycserkész­
csapat felütötte sátrát a Dunántúlon, valami isme­
retlen kis faluban. Nem nyaralni és szórakozni men­
tek ; sétálni az utcákon, amíg a föld népe a kemény 
iga alatt görnyed. Nem olcsó beszerzéses alapon 
üdülni, kilóikat gyarapítani. Nekik alaposan körül­
irt kész programmjuk volt. Oda akartak hajolni a 
magyar testvérekhez. Nevelni akarták azokat, akik­
től már nagyon távol elmaradt az elemi iskola és 
akikhez sohasem érkezik cl a népfőiskola áldása.

És ezek a javarészt középiskolás leányok eljár­
ták a falusi házakba. Nagy óvatossággal közelítet­
tek a gyanakvó természetű néphez. Ölükbe vették 
gyermekeiket; megszeretgették, majd megfésüllék 
és megmosdatták őket. Ha kellett, sebeiket be­
kötözték, ha kellett, bozontos, dús falusi tűrtök közül 
a „lakókat“ kiirtották. Tartottak napközi otthont 
a dolgozó anyák gyermekei számára. De emellett 
vállaltak nagy serényen minden házimunkát: nagy­
takarítást, kismosást, főzést és kertészkedést. Amikor

íredig immár a szívek megnyíltak s belátták „néném- 
asszonyék“, hogy ezek a „kisasszonyok“ segíteni 
kész magyar testvérek : akkor jött az oktatás. 
Hogyan kell szellőztetni. Hogyan kell a betegre 
vigyázni Hogyan kell a csecsemőt okosan táplálni. 
Hogyan kell a gyermekeket könnyű szerrel a napon­
kénti fürdésre és tisztálkodásra ránevelni.

Alighogy ezt a kedves, okos, az igaz beszéd 
sugárzó erejével haló cikket elolvastuk : egy másik 
lapban, szinte lépésről-lépésre olvassuk ugyanazt a 
munkát egy nyaraló kisdiák csoportról. Ezek is 
megérezték az idők lehelletét. Ezeknek is voltak 
becsületes magyarszivű irányítóik. Ezeknek a nevei 
is fel vannak írva az Élet Könyvében.

Mi nem riportot akartunk most írni. Mi ezek­
nek a jeleknek a tanulságait akarjuk levonni.

A református egyház, ill a magyar földön: 
népegyház volt mindig. A reformáció legelőször az 
elhagyatott, eltiport, vigasztalan néptömegvket ra­
gadta meg. Erről az előjogáról a mai magyar refor­
mátus egyház sem mondhat le.

Egy nagy ember mondását idézem : Jaj a ke- 
resztyénségnek, ha megfeledkezik arról, hogy az 
embereknek nemcsak lelke, hanem teste is van. 
Jézus hatalmas nagy tanításai után csodálatosan 
megvendégelte a köréje sereglő tömegeket...

Óh, mily ritka község az, ahová eljut egy-egy 
szociális érzékkel bíró cserkészvezető, a maga lelkes 
kis táborával ! Ellenben minden községben ott van a 
hű pásztor és az ő házanépe; a parókián rend­
szerint szokott nyaralni egy-két diákrokon vagy 
ismerős; ezeken kívül is adódik mondhatni min­
denütt polgárista vagy gimnazista vakációzó. Vájjon 
mikor érjük meg azt, hogy a lelkipásztor ezeket a 
szellemi munkára, tisztviselői életpályára készülő 
fiúkat és leányokat összeszedi, megszervezi, ki­
oktatja s bölcs irányítása mellett végeztet velők ál­
dott munkát a mi népünk között, ha kell a felsorol­
takon túl falukutatást és tehetségkutatási is, de 
mindeneket Isten dicsőségére és az Isten Országa 
érdekében.

Igen, ez a végső cél. A sepregetés, betegápolás,
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kertészkedés is kell. De mindez legyen szolgálatába 
állítva egv magasabbrendű célnak : az Isten Orszá­
gának... A könny is kicsillogott szemünkből, ami­
kor azt olvastuk," hogy a nyaraló cserkészfiúk és 
leányok munkájának az volt a koronája, hogy a 
faluval egvütt megszentelték a Xasárnapot; hogy 
példát adtak a templombamenetelre s magukkal 
vitték azokat is, akiket évek hosszú sora óta nem 
láttak az Isten házában.

Mi itt most utasításokat és tanácsokat nem 
adunk. Gondolatokat akartunk ébreszteni s liisz- 
szük, szavunk nem lesz pusztában kiáltó szó.

Nem tudjuk elképzelni, hogy a mi, hivatása 
magaslatán lévő lelkész! karunk lelkében, kivált a 
fiatalabb generáció lelkében, visszhangja ne kelne 
ennek a néhány szíves szónak.

A visszatérő Beregben, az idei tavaszi generá­
lis vi/itáció alkalmával, újra meg újra elhangzott 
a prezsbiteri gyűléseken a jó tanács: látogassak meg 
a lelkipásztorok mielőbb, sorban a prezsbitereket, 
tartsanak azok otthonában az ősztől kezdve házi 
istentiszteleteket. De ugyanakkor a pásztor szere­
tettől ragyogó szemével lássák meg a nyáj apraját-

0

nagvját; gyöngéden intsék a hibákat, pótolják a 
fogvatkozásokat, irányítsák a magyar életet.

' ‘ És ha kell, márpedig mindig kell, toborozzanak 
maguknak munkatársakat. A lelkész családja: a 
lelkész segédcsapata kell hogy legyen. „En és az én 
házam az Úrnak szolgálunk.“ Józsiié jelmondata 
ott kellene hogy függjön minden parókia ajtaja 
felett, hogy lássák és kövessék mind a házbeliek.

A magyar nép első helyen a mi gondjainkra 
bízatott. Ä gondoskodás munkájában csak az első 
lépés a templomi igehirdetés. Mi nem papok, hanem 
lelkipásztorok vagyunk. Pásztoroljuk a nyájat. —• 
Menjünk utána az elszéledőknek. Sok az elszéledő, 
egy ember össze nem szedheti: szerezzünk munka­
társakat... Jaj nekünk, ha mások járnak majd a 
mieink után é's más akolba terelik őket. \iszont 
áldás fog reánk szállani, ha szeretettől teljes szívünk 
odahajlik a mi szegény, elhagyott, tévedező, arva 
népünkhöz. A mi nevünk is felíratik az Élet Köny­
vébe s bélelik rajtunk Jézusunk, Főpásztorunk ígé­
rete, szóról-szóra úgy, amint megíratott a János 
evangéliuma XII. rész 26. versében.

Cray Sándor.

—M 4 —

A íeíkés»válas»tásí
E lap hasábjaiban fenti címen megjelent cikkem 

több hozzászólást váltott ki s így több oldalról meg­
világította ezt az. égető kérdést. A hozzászólásokat 
szeretettel köszönöm meg, úgy szeretett volt profes­
szoromnak, mint lelkipásztor-testvéreimnek.

Minden hozzászóló megállapította a lelkész- 
választási törvény reformja megoldásának mielőbbi 
szükségességét. X megoldás módozataira vonatkozó­
lag azonban a prezsbitérium, vagy gyülekezet meg- 
hivási jogának meghagyásán kívül, különbözők a 
felfogások. A felfogásoknak ez a különbözősége azon­
ban nem jelent veszedelmet, mert az anyaszentegy- 
ház iránti féltő szeretet mindegyiknek az útra­
indít ója.

A hozzászólásokban felvetett megoldási módo­
zatok mindegyikére helyszűke miatt nem térhetek ki 
részletesen s így a kinevezést illetőleg részben az 
általam javaslandó megoldással válaszolok.

A meghívás meghiúsulása esetén az illetékes 
egyházmegye esperese a pályázat kiírása végett 
haladéktalanul előterjesztést tesz az egyházkerület 
püspökéhez, aki a pályázati hirdetést az egyház- 
kerületi hivatalos lap legközelebbi számában közzé­
tételi.

Pályázati határidő a pályázat megjelenésétől 
számított 15 nap.

A pályázók okmányainak az egyházmegyei lel­
készjelölő-bizottság által történt megvizsgálása után 
a három legalkalmasabbnak minősített jelöltet meg­
nevezi s jegyzőkönyvbe foglalt határozatával és az 
összes pályázók okmányaival együtt felülvizsgálás 
végett az egyházkerületi lelkészjelölő-bizottsághoz 
felterjeszti. Ha az egyházmegyei lelkészjelölő- 
bizottság által megejtett jelölést, illetve minősítést 
rendbenievönek találja, a három jelöltet az érdekelt 
gyülekezetnek bemutatkozó szolgálatra ajánlja. 
Amennyiben az egyházmegyei lelkészjelölő-bizottság

törvény reformja
esetleg vétett volna a törvényes rendelkezések ellen, 
az egyházkerületi lelkészjelölő-bizottság az összes 
lályázók közül minősítés alapján nevezi meg a 
lemutatkozó szolgálaton résztveendő három jelöltet.

A bemutatkozó szolgálat idejét a püspök érte­
sítése után az érdekelt egyházmegye esperese tűzi ki 
rendes vasárnapi vagy ünnepi istentisztelet kereté­
ben. A bemutatkozó szolgálatnak két egymást követő 
vasárnapon vagy ünnepnapon végbe kell mennie.

Az utolsó alkalommal bemutatkozott jelölt szol­
gálata után az érdekelt egyházközség prezsbité- 
riumának jogában áll törvényszerű határozattal ki­
fejezésre juttatni, hogy a három bemutatott jelölt 
közül kit tart legalkalmasabbnak a lelkipásztori 
állásra? Ez a prezsbiteri gyűlés az utolsó alkalommal 
bemutatkozott jelölt szolgálata után azonnal meg­
tartandó s határozata az esperes útján az egyház­
kerületi Elnökséghez haladéktalanul felterjesztendő.

Ezen jelentés beérkezése után a püspök intéz­
kedik, hogy a lelkészjelölő-bizottság ajánlata alapján 
javasolt s bemutatkozott három jelölt közül, lehe­
tőleg az érdekelt egyházközség prezsbitériuma ki­
fejezésre juttatott óhajának figyelembevételével, az 
egyházkerületi Elnökség a kinevezést megejtse.

A hozzászólások kapcsán a következőket óhaj­
tom még megjegyezni:

A lelkészválasztási eljárás meggyorsítása és 
ezzel a korteskedés megzabolázása nagyon aktuális 
kívánalom. Az időbeli nyereség lelki nyereséggel jár 
e téren. A lelki nyereséget pedig elsősorban kell 
figyelembe vennünk.

A jelöltek szolgálati bizonyítványának mellő­
zése nem jöhet szóba, mert úgy a meghívásnál, mint 
választásnál vagy kinevezésnél ez van hivatva 
igazolni az esetleges gátló körülményeket is. Egy, a 
megüresedéssel egyidejűleg felmerült fegyelmi ügy 
megindulásáról pedig hivatalosan egyedül a szol-
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gálati bizonyítvány nyújthat felvilágosítást, mert 
arról hivatalosan a püspöki hivatal 'csak az ügv 
jogerős befejezése után tud, vagy arról legfeljebb^ 
másodfokon eljárni hivatott bírósághoz benyújtott 
felebbezés esetén szerezhet tudomást.

A minősített egyházközségekkel kapcsolatban 
rendes lelkészként, vagy segédlelkészként eltölteni 
köteles szolgálati idő általam javasolt tartamát meg 
lehet esetleg rövidíteni, de elejteni csak abban az. eset­
ben lehet, ha a nagy gyülekezeteknek a Dr. Szász 
Imre testvérem által javasolt kisebb gyülekezetekre 
való tagozódása bekövetkezik. Bármilyen nagy ta­
pasztalatra és gyakorlatra tesz is szert egy sokoldalú 
munkára elkötelezett gyülekezetben, vagy esperesi 
hivatalban szolgáló segédlelkész, az ott szerzett 
tapasztalatok csak könnyebbé teszik majd rendes 
ielkészi szolgálatát, de nem pótolják minden vonat­
kozásban a rendes Ielkészi szolgálatok végzésével 
kitermelődő gyakorlatot, felelősségérzetet és a teher- 
hordozáshoz szükséges hosszülíírést.

A lelkészjclölő-bizott ságok joggyakorlásának 
érintésével nem gondoltam az egyházkerületi lelkész- 
jelölö-bizottságokra s a papmarasztás szentgyörgv- 
napi színvonalon mozgó szokásaival sem óhajtom 
egyházi életünket megterhelni.

Nem helyeselhetem a lelkészegyesület esetleges 
ajánlási vagy kijelölő jogát sem, mert ez egyoldalú 
elbírálásokra vezethetne. A jelölés megejt é-sére ennél 
sokkal alkalmasabb a törvényszerű, hivatalos alapon 
működő lelkészjelölő-bizottság. Viszont a Ielkészi 
fizetéseknek egy központi pénztár és adókezelés 
út ján való egyenlősítését a lelkészválasztási kortéziák

Hírek az egyházmegyékből
BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

Református Női Tábor konferenciája volt Gyulán, 
folyó év aug. 2-án, a kultúrház nagytermében. A bé­
késbánáti egyházmegye lelkésznél itt adtak talál­
kozót egymásnak. A konferencián a szolgálatokat 
ellátták s előadásokat tartottak: Bay Józsefné, Har- 
sányi Pálné, Dr. Ferenczy Károlyné, Nagy Béláné. 
Az előadásokat hozzászólások kísérték.

A makói egyház kebelében áldásosán munkál­
kodó Iskolaharálok Egyesülete memorandumot inté­
zett a prezsbitériumhoz, amelyben gyülekezeti terem 
építését kéri és sürgeti. Mint a makói egyház lapjából, 
o Ilarangzúgás-bói olvassuk, a prezsbitérium teljes 
megértéssel és áldozatkészséggel fogadta a szép tervet 
s annak komoly jelentőségét tökéletesen értékeli. 
Annál nagyobb örömmel adunk hírt ezekről, mert a 
makói egyháznak eddig is volt a központban szép 
nagy terme. A makói prezsbitérium fenkölt gondol­
kozásáról és áldozat osságáról sokfelé okulhat nának, 
(így pl. Debrecenben is.)

Egyházmegyei ifjúsági konferencia. Az egyház­
megyei ifjúsági lelkész vezetésével augusztus 20-án, 
kedden, egynapos ifjúsági konferencia lesz az egyház­
megye ifjúsága részére a Hódmezővásárhely határá­
ban fekvő tiszaparti Sártón. A konferencia fiúk és 
leányok számára lesz tartva, amelyen előreláthatólag 
különösen nagy számmal fognak résztvenni a szegedi,

mérséklésére is célravezetőnek, ezenfelül korszerűnek 
ítélem.

A kinevezési rendszer esetleges bevezetésének 
érintésével sem feltűnést nem óhajtottam keresni, 
sem egyházunk alkotmányán nem óhajtottam sérel­
met ejteni. A lelkészválasztások során tapasztalt s 
egyházi életünk más életterületén is fel-felbukkanó 
visszásságok azt engedik láttatni — elsősorban falusi 
viszonylatban beszélek —, hogy a jobban informál­
lak és szilárdabb jelleműek akaratát legtöbb esetben 
kerékbe töri a nagy többségben levők féktelenséget 
kereső demagógiája, vagy az érdekhajhászók előli 
kitérés könnyebb és kényelmesebb megoldása. 
A másik szempont pedig, amely a kinevezés gondo­
latának felvetésére vezetett, annak gyakori látása, 
hogy prezsbitériurnáink - - legalább is falusi viszo­
nyokat tekintve igen sok esetben hivatásukkal 
ellenkező álláspontra helyezkednek s a törvénnyel 
szemben foglalnak állást. Ez. pedig egyáltalán nem 
szolgálja az egyház jövőjét s nem alkalmas a kívá­
natos lelki gyarapodás előmozdítására.

Lehet, hogy ezek a visszásságok megállapodni 
nem tudó világunk átmeneti jelenségei, de nekünk 
ezekkel az átmeneti jelenségekkel szemben is meg 
kell keresni és találni mielőbb a megfelelő meg­
oldást. Elsősorban lelkészválasztásunk minden tekin­
tetben kielégítő megoldásával szükséges példát állí­
tanunk arra, hogy alkalmas és alkalmatlan időben 
azt a mindeneknél elöbbvaló szent célt szolgáljuk, 
hogy : egyedül Istené legyen a dicsőség.

Peloskoy Sándor.

vásárhelyi és szentesi nagy református gyülekezetek­
nek ifjai és leányai.

A makó-újvárosi önálló orgonista-kántori állásra 
Szentpéteri István, előbb kisújszállási segédkántor 
választatott meg.

Szabó Dániel segédlelkészt, a debreceni Kollé­
gium múlt iskolai évi széniorát, püspök úr augusztus 
1-i hatállyal Szegedre helyezte. Isten áldása kísérje 
új munkahelyén.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.
Beiktatás. Folyó év június hó 30-án, vasárnap 

volt Fehér László kábái missziói lelkész beiktatása. 
A beiktatást Dr. Szász Imre esperes végezte, majd 
a beiktatott Igét hirdetett, azután az egyház, a prezs­
bitérium és az egyház tantestülete, valamint az ösz- 
szes egyházi egyesületek nevében Dr. Papp Géza 
lelkipásztor üdvözölte a beiktatott missziói lelkészt. 
A beiktatás után a lelkészlakon volt ebéd Fehér 
László missziói lelkész tiszteletére.

Új alapítványok a I íóez.i- Icán ygimnáziu in ha n. 
Bariba Lajos hajdúhadházi tanító nevelt leánva, 
a Dóczi-leánygimnázium volt kedves tanítványa 
emlékére Bátliori Yilmi-emlékalapilvánij néven 300 P-s 
alapítványt telt azzal a céllal, hogy kamataiból 
évenként egy a Dóczi-Ieánygimnáziumban érettségiző 
növendék jutalmazandó azzal a kötelezettséggel, 
hogy kedves emlékű volt iskolatársa sírjára egy 
csokor mezei virágot vigyen. Hasonlóan drága emléket 
ápol Botos Gézáné úrasszony nemes adománya, aki
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;i mull iskolai évben elhunyt kisleánya, Botos Éviké, 
a Dóczi-Ieánvgimnózium kedves tanítványa emlekere 
évenként 20P-t ajánlott fel egy-egy, arra érdemes 
volt osztálytárs jutalmazására mindaddig, amíg 
•nermeke a Dóczi-intézet tanítványa lett volna.
A korán elhalt kedves iskolatárs emlékét osztály­
társai szeretettel ápolják, a folyosón elhelyezett 
arcképére gyöngéd kezek mindig odateszik az első 
hóvirágot és az első ibolyát.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÄZMEGYE.
Porzsolt István esperest, újfehértói lelkipásztort 

a nagykállói gyülekezet ünnepélyes formában, egy­
hangú meghívással lelkipásztoraid választotta. X ala­
rmkor ott kezdette pályafutását mint segédlelkész 
és a hálás gyülekezet most tárt karokkal s meleg 
szeretettel hívja és várja „haza“ a nagytudású, 
szelídlelkíí pásztort,ki méltóképpen lép a nagy elő­
dük : a két Görömbcv Péter megürült nyomába. 
Legyen áldott az ősi" nagykállói gyülekezet s új, 
meg mindig ifjú és életerős lelkipásztora.

MÄR AM ÁROS UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.
Két fiókejjyház alakult Fécső központtal : egyik 

Bustvaházán, ahol Danes Miklós gyógyszerész lelt 
a oondnok, a prczsbitérhmi tagjai pedig Partos Gyula, 
Köröxkényi Béla, Béky Albert, Bariba Lajos és 
Nvuwirth János, a másik Taraoközön, ahol 1 tvtx i 
Gazda Lajos lett a gondnok, Sülő Bertalan az egy­
házfi, Fekésházy Zoltán, Dr. Pálffy Endre, Dr. Berta 
Lajos, Jankó Endre és Szabó Sámuel a prezsbitérium 
tagjaivá választattak meg. Pellády Sándor állami 
iskolai tanítót énekvezérül alkalmazzák a taracközi 
atyafiak. Szeretettel és jóreménységgel üdvözöljük 
az új íiókegvházakat s lelkészüket. X égezzenek jó 
munkát a felekezeti és nemzetiségi vidéken, mint hű 
őrállói anvaszentegyházunknak és nemzetünknek !

Templomszentelés Csepében. A csepei egyházköz­
ség részben az öt testvérré fogadott töldesi egyház­
község segítségével, részben a felbuzdult hívők 
áldozat hozatalával megújították ősi templomukat s 
nagy örvendezéssel szenteltették újra. A szentelést 
lsaák Imre esperes végezte, az ünnepélyen Zsurki 
József tanácsbíró hirdette az Igét, Sütő Dezső tisza- 
bökényi lelkész ágendázott.

A raliéi szórványban szép munka indult meg egy 
templom építése érdekében s minden remény megvan 
rá, hogv rövidesen sikerrel is fog járni az akció, ame­
lyet Püspök úr, Jalsoviczky Karoly ny. államtitkár, 
lsaák Imre esperes és sok-sok imádkozó szív melen­
get szeretetével és támogatásával.

X A G Y SZALONT AI EG YIIÁZMEG YE.
Elemi iskolai internálás a komádi tanyákon.

Közel egymillió ember lakik országszerte a tanyákon, 
távol az iskolától. Az iskolábajárás a gyermekek 
részére, különösen rossz idő esetén, igen nagy nehéz­
ségekbe ütközik. Ezen segíteni akarva, az állam az 
elmúlt évben Komódiban próbaképpen egy nép­
iskolai internátust állított lel. Az interné tusi ellátás 
díját a szülők természetben vagyoni helyzetüknek 
megfelelően fizették. Az intézménynek igen nagy­
sikere volt. A szülök és a gyermekek egyformán meg­
szerették. Az intézet vezetői pedig azt tapasztalták,

ho»v a tanyai gyermek tisztelettudó, okos, tanulé­
kony és áldozatkész. A komódi sikei ana indította 
az illetékeseket, hogv a közeljövőben több tanyai 
központban létesítsenek tanyai internátust.

KÜLÖNFÉL EK
A ..Magyarság-' című napilap folyó évi augusztus 

11-i számában „Nyílt levél Révész Imre debreceni 
református püspök úrhoz" címen Dr. Fehér István 
aláírásával megjelent közleményre illetékes helyről 
felhatalmazták lapunkat a következők közlésére :

Teljes ellentétben mindazzal, amit a közlemény 
állít, Vásárhelyi Lajos segédlelkészt a püspök folyó 
évi július 1-i hatállyal egyáltalában nem politikai 
magatartása miatt, "hanem mindennemű pártpoli­
tikától teljesen független súlyos függelemsértések 
miatt mentette föl azonnali hatállyal segédlelkészi 
exmissziójától. X’ásárhelyi Lajos ellen több mint egy 
év óta ismételten érkeztek a püspökhöz panaszok 
olvan pártpolitikai tevékenység miatt, amely, tekin­
tettel a segédlelkészi állásnak nem teljes felelősségű 
hatáskörére, magában véve is fegyelmi eljárás tár­
gyává lett volna tehető (II. te. 10. § c), e) és j) 
"pontjai, VI. te. 16. § A) 10. pontja). Ennek ellenére 
a püspök Xásárhelvi Lajos őszinteségében bízva, 
elfogadta ama kijelentéseit, hogy ö mindennemű 
pártpolitikai tevékenységtől tartózkodik, és segéd­
lelkészi állásában tovább is meghagyta. Segédlelkészi 
állásától a legutóbbi ilyen természetű panasz után 
csaknem fél évre, mindennemű politikai kérdéstől 
függetlenül előállott körülmények miatt mentette 
föl. A püspök a „Magyarság“ című napilapban meg­
jelent közleménnyel sem most, sem a jövőben vitázni 
nem óhajt, ellenben a fegyelmi eljárást Xásárhelvi 
Lajos ellen elnök társával együtt elrendelte, mint­
hogy a VI. te. 46. § A) 3. és 1. pontjában körvonala­
zott fegyelmi vétségek egyrészt főnökének feljelen­
tése szerint, másrészt a „Magyarság“ célzatos és valót­
lan informálása miatt a legsúlyosabb mértékben 
fent forogni látszanak.

Megjelent az Országos Református Lelkészegye­
sület és Prezsbiteri Szövetség idei komáromi nagy­
gyűlésének teljes programmja a Lelkészegyesület leg­
utóbbi számában. Sajnos, hogy Lapunk szűk terje­
delme miatt nem tudjuk e gazdag programmot rész­
letesen ismertetni. Pár fontos kérdésre azonban rá­
mutatunk. A lelkészi konferencia előterében ott áll 
a lelkészválasztás ügye, kitűnő előadó kezében: 
Dr. Hetessy Kálmán kecskeméti lelkipásztor és Pe- 
leskev Sándor nagydobosi lelkipásztor lesznek a refe­
rensek. A másik kimagasló tárgy az énekeskönyv 
reformja. Itt az. első referensi tisztet D. Dr. Révész 
Imre püspökünk látja el. I gyanő lesz egyik előadója 
a prezsbiteri szövetség nagygyűlésének is, ahol erről 
az érdekes és kemény témáról fog szólani : „A ma­
gvar református prezsbiter az elmúlt és a következő 
10(1 évben."

Vasárnapi iskolaügyi konferencia volt az elmúlt héten 
Tahiban : ezt a konferenciát a világháború óla évről-évrc 
megtartják, kezdeményezője az áktottemlékű id. Victor 
János voll, akit lelkes missziói munkássága révén a Tiszán­
túlon is jól ismertünk. Most a konferencia rendezője és házi­
gazdája Ecsedy Aladár tahítótt'alui lelkész. A nehéz idők 
és akadályok ellenére is száz körül volt a résztvevők száma,

t
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több lelkészjellegű egyén és igen sok tanítónő vett részt a 
gazdag áldásokat hozó előadásokon és megbeszéléseken 
A konferencia egy hétig tartott, naponta voltak mintataní­
tások is. Örömmel állapítjuk meg, hogy a vasárnapi iskolai 
munka most már teljesen párhuzamosan és harmonikusan 
halad az egyház missziói munkájával. Éppen most van újra 
alakulóban a vasárnapi iskolai szövetség, melynek alapsza­
bályait az Egyetemes Konvenuink is jóváhagyja. A tahi 
konferenciának Debrecenből és a Tiszántúlról is"megvannak 
állandó, buzgó résztvevői.

Jajkiáltás Szatmáritól. A szatmári reformátusoknak nagy 
áldozatok árán fenntartott leánynevelőintézetük (líceum) 
van. Utóbbi években a növendékek száma fokozatosan 
csökken. Megvizsgálták az őrállók : mi ennek az oka? 
Rájöttek, hogy a hiányzó növendékek megtalálhatók a 
szomszédos zárdában, ahol meg a református növendékek 
száma évről-évre gyarapodik. Kikezdték kutatni a fonák 
helyzet rejtett okait. És kiderült, hogy a zárdában tanuló 
református növendékek túlnyomó nagy része vegyes házas­
ságból származik. Sok esetben, ha a r. kath. fél javunkra 
ad reverzálist : azzal kárpótolja magát, hogy ha már a 
gyermeke „eretnek“ lett : legalább járjon a — zárdába, 
tizeknél aztán kézenfekvő a kitérés vagy ellenünk rever- 
zálisadás. .. Ceterum censeo : követeljük a reverzális-törvény 
eltörlését!

Tanulságos cikk a theologus internálás ügyéről. A het­
venedik évfolyamát most lezáró Közlönn. a debreceni refor­
mátus theologus ifjúság lapja, legújabb számának vezető 
helyén, érdekes és tanulságos cikket közöl arról, hogy a 
theologus internátus építése újra eltolódott; fájó húrokat 
érint ez az ifjúság lelkében, mert ők vágyakozva várják az 
új. zárt internátus megnyílását. A cikk írója, Kerekes János, 
helyesen állapítja meg, hogy az internátusi közösség clőfel- 
Létele annak, hogy a theologus ifjúság belső közösségi élete 
és lelki megújhodása elkövetkezzék.

Még egy tanulságos cikk. Címe : „Székelyország nem 
költözhet“, az Evangélikus Élet laptestvérünk emeli fel 
erőteljes tiltakozó szavát, ama halvaszületettnek méltán 
nevezhető gondolat ellen, hogy Erdély napirenden lévő 
problémáját áttelepítéssel, lakosságcserével oldják meg. Ez 
csakugyan keresztülvihetetlcn ; az ellenben sürgősen napi­
rendre hozandó — írja az Ev. Élet —, hogy a regátbeli s 
bukovinai magyarságot igenis sürgősen haza kell telepíteni.

\ Miskolci Református Leányegylet Göröinböly-Tapoleán 
levő üdülőházát az idén is megnyitotta a testileg és lelkileg 
megfáradt testvérek számára. Evangéliumi szellemű irá­
nyítás. magaslati levegő, elsőrendű ellátás biztosítja a csen­
des, nyugodt pihenést. Napi ellátás 4 (négy) pengőtől. Az ér­
deklődőknek kívánatra részletes tájékoztatást küld Barcsa 
Klára, Görömböly-Tápolca, Leányüdülő.

Romániában a vallásügyi miniszter hivatalosan el­
rendelte a lelkipásztoroknak, hogy úrvacsoraosztás alkal­
mával a higiéniára gondosan vigyázzanak. Főképen ügyel­
niük kell a betegek úrvacsoráz tatása alkalmával.

Régi egyháztörténeti anyagokat tartalmazó folyó­
iratokat, lapokat (Magyar Brot. Egyházi és Iskolai Figyelő, 
Sárospataki Füzetek, Protestáns Egyházi és Iskolai Lap stb.) 
szívesen cserél modern könyvekre Esze Tamás lelkipásztor 
V ívöngyös).

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
d tiszántúli református egyházkerület piis/iriki hivatalától.

liti.JO—1940. szám.

KÖRI. E V H I.
a kebelbéli összes iskolaszék! elnökökhöz, valamint a közép­
es középfokú iskolák igazgatótanácsa elnökeihez, úgyszintén 
a Kollégium elemi, közép- és középfokú tagozatainak 

igazgatóihoz.

Már régi megállapítás, hogy azok a tanítást kezdő és 
záró imádságok, amelyek elemi, közép- és középfokú isko­
láinkban használatosak, rendszerint nem a biblias hitvalló 
kegyesség kifejezői s ennélfogva nem alkalmasak arra, hogy

a tanulóifjúság lelkében a határozott református keresztyén 
szellemet ápolják cs erősítsék.

Mivel a közös imádság mindenkor nyilvános hitvallás 
is és mivel a református iskola növendékeinek, épúgv, mint 
tanárainak, tanítóinak egészen határozottan tudniók kell 
azt, Kinek hittek, tehát Kihez imádkozhatnak a meghallgat- 
tatás bizonyos reménységében : határozott kívánságom, 
hogy elemi, közép- és középfokú iskoláinkban a mindennapi 
tanítást kezdő és záró imádságok mindenütt, ahol ez még 
meg nem történt,református, tehát tisztán és teljesen biblikus 
szellemben, a Szentháromság egy Istenről és az egyedül 
hit által, kegyelemből való megigazulásról szóló hitvallásnak 
megfelelően alakíttassanak át.

-Vem egyszerű lemásolás és átvétel végett (mert arra egyik 
fokozaton sem alkalmas), hanem útmutatásul és gondolátok 
ébresztésére — annak ábrázolására, miről lehet egyáltalában 
szó, és egyedül hogyan lehet szó református keresztyén iskolai 
imádságban — közlöm Kálvinnak azt az imádságát, amely 
az 1545-i genfi káté függelékében olvasható „Quinn adeunda 
est Schobt“ címmel:

„Mi módon őrizheti meg tisztán az ifjú az ő útját, 
ha nem a te beszédednek megtartása által? Teljes szívből 
kerestelek Téged : ne engedj eltévedeznem a Te paran­
csolataidtól!“ (119. zsoltár 9—10.)

Minden bölcse ségnek és tudománynak Te vagy, 
l ram, a kútfeje. A Te páratlan jóságodnak köszönöm, 
hogy ebben az én gyermeki állapotomban oly nemes 
ismereteket szerezhetek, amelyek segítenek engem 
szentül és tisztességesen élni. Kérlek hát, világosítsd 
ineg elmémet, amely máskülönben vakoskodik. és így 
tégy alkalmassá a tudomány befogadására. Erősítsd 
nieg az emlékező-képességemel, hogy amit tanulok, 
híven meg is tarthassam. De igazgassad szívemet is, 
hogy jó kedvvel, sőt mohó vággyal igyekezzem elő­
haladni és restségemmel el ne szalasszam a jó alkalmat, 
amelyet Te most ajándékozol nékem. Töltsd ki azért 
reáni Szent Lelkedet, az értelemnek, az igazságnak, 
az ítélőképességnek és az okosságnak ama Lelkét, hogy 
igyekezetem ne legyen sikertelen és meg ne hiúsuljon 
tanítómesteremnek reáni fordított munkája. Add 
továbbá, hogy bármiféle tanulmánnyal foglalkozzam 
is, ne felejtsem el azt a maga valódi rendeltetésének 
céljára fordítani, vagyis arra, hogy Téged a Te szent 
Fiadban, Krisztusban" megismerjelek. Ekképen váljék 
mindaz, amit csak megtanulok, gyámoiommá az igaz 
istenfélelem gyakorlásában. Mivel pedig Te megígérted, 
hogy a kicsinyeket és az alázatosakat megvilágosítod 
bölcscséggcl s az igazszívűeket a Te ismereteddel, ellen­
ben a kévé Iveket és a gonoszokat, amint megmondottad, 
elveted, hogy eszük vesszen : kérlek, hajlíts engem va­
lódi alázatosságra, hogy ezáltal tanulékony és enge­
delmes tudjak lenni elsősorban Tchozzád, de azután 
azokhoz is. akik nékem a Te képedben parancsolnak. 
Egyszersmind tépd ki a szívemből a vétkes kívánsá­
gokat és plántálj helyettük komoly vágyakozást arra. 
hogy Téged keresselek. Végül engedd, hadd legyen az 
egyetlen célom : úgy felkészülni mostani zsenge korom­
ban. hogy amikor majd felserdülök, bármilyen élet­
hivatást rendelsz is számomra, ott Neked szolgáljak. 
Amen.

„Az Úr bizodalmas az őt felükhöz, és szövetségével 
oktatja őket.“ (25. zsoltár 14.)

Felhívom Címedet, méltóztassék a bölcs felügyelete, 
illetőleg igazgatása alá rendelt egész tanszemélyzet, de termé­
szetesen elsősorban a vallástanárok és vallásóklatók figyel­
mét e körlevelemre és Kálvinnak ez imádságára nyomaté­
kosan felhívni. Méltóztassék gondosan őrködni a felett, hogy 
már a következő tanév elejétől fogva minden iskolánkban 
ilyen szellemű és gondolatmenelű imádságok hangozzanak 
el, magától értődőleg formában és terjedelemben gondosan 
alkalmazkodva az illető iskolatípus növendékeinek értelmi 
és spirituális fokához. Méltóztassék végül az illető tanár, 
illetőleg tanító uraknak és hölgyeknek tudomásukra adni. 
hogy a tanév végével pályázatot fogok hirdetni cgy-cgy elemi 
iskolai, egy-egy polgári iskolai és alsófokú középiskolai, 
végül egy-egy líceumi és felsőfokú középiskolai tanítást 
kezdő és záró imádságszöveg megírására, a Kálvin-szöveg 
gondolatmenetével egy év alatt tett tapasztalatok alapján. 
Az egyházkerület minden férfi- és nőtanítója, illetőleg tanára 
pályázhatni fog. A pályázat sikere esetén a pályanyertes 
imádságszövegek az egyházkerület valamennyi iskolájában
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kötelezőkké fognak tétetni. Már most közlöm azonban, hogy 
pálvázni annakidején csuk prózai szöveggel lehet.

Atyafiságos tisztelettel :
Debrecen, 1940 július 20.

II. Ilr. Hé vész. Imre, 
püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3670 1040. szám.
K Ö KLEVÉL

a finn gyermekek segélyezése tárgyában.
Az Egyetemes Konvent elnöksége 1040. évi január hó 

I 1-én kelt körlevelével felhívta a református lelkipásztorokat, 
közép- és középfokú iskolák és főiskolák igazgatóit, rendez­
zenek gyűjtést az élet-halál hareát vívó finn testvérnemzet 
javára.

X konventi elnökség az adományok gyűjtésére külön 
folyószámlát nyittatott az Országos Földhitelintézetnél.
X begyült adomány fejében két részletben 28,333;o9 P-t 
bocsátott Onni Talas finn követ rendelkezésére. A követ úr 
adományainkat rendeltetési helyére eljuttatta s azokért 
Kaila finn érsek úr köszönetét mondott.

A finn követség folyó évi május hó 14-én kelt iratával 
megkühlötte a Pitin X'öröskereszt Gyermekvédelmi Osztálya 
Mannerheim Tábornok Gyermekvédő Szövetségének a követ 
úr feleségéhez intézett iratát, amelyben tájékoztatást nyújt 
a finn gyermekek megsegítésére irányuló akció módozatairól 
es lehetőségeiről. K tájékoztatás szerint a Kinn Gyermek- 
védelmi Szövetség köszönettel vette tudomásul, hogy a 
magvar testvérnép hajlandó lenne finn gyermekeket ven­
dégül látni.

Minthogy ez egyrészt utazási akadályok, másrészt az 
utazás költséges volta miatt aligha volna keresztülvihető, a 
Kinn Gvermekszövetség azt ajánlja, hogy a finneken segíteni 
szándékozók anyagi lehetőségükhöz képest kisebb vagy 
nagyobb finn gyermeket vállaljanak el keresztgyermekid. 
Kz a keresztszülői tisztség azzal a kötelezettséggel járna, 
hogy a keresztszülő a keresztgyermekké fogadott évi eltar­
tásához szükséges összeget bocsátana a Mannerheim tábor­
nok Gyermekvédelmi Szövetség rendelkezésére. A közölt 
tájékoztató adatok szerint a ti éven aluli gyermek évi el­
tartási költsége I öltön finn márka, a 7—lő éves gyermeke 
pedig ttot ni finn márka, az ipariskolásé 10.000 finn márka, 
a középiskolásé 10—12,000 finn márka volna.

Az Egyetemes Konvent elnökségi tanácsa a finn gyer­
mekek további segélyezése érdekében felvetett javaslatot az 
egyházkerületek püspökei útján ajánlja egyházunk vagyono­
sabb tagjainak, iskoláink tanulóifjúságának, leány- és 
asszony köreinknek segítő támogatásába.

Debrecen, 1040 augusztus ö.
II. Ilr. Hévész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli rejnrmátus egyházkerület püspöki hivatalától. 

3411- -1040. szám.
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Az Egyetemes Konvent elnökségének 7247 1040. szám
alatt kelt leirata alapján meghirdetem, hogy a Tiszakanyár 
községben (Szabolcs vili.) ISIIN, évi november Ilii 13-án nap­
ján született Király János zsarolyáni lelkipásztor részére a 
tiszántúli református egyházkerület lelkészképesítő bizott­
sága által 102Ö. évi október hó 1. napján 15—1025. szám 
alatt kiállított s állítólag elveszett eredeti második lelkész- 
képesítő bizonyítványt az Egyetemes Konvent elnöksége 
érvénytelennek nyilvánította.

Kvntnevezett részére a másodlat 1040 július 17-én 
.'i 111 1940. szám alatt kiadatott.

Debrecen. 1040 augusztus 2.
II. Ilr. Hévész Imre,

püspök.

Pályázati hirdetmények
A debreceni református Dóczi-leánynevelőintézet leány­

gimnáziumának igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy 
magyar-német, egv természetrajz-földrajz és egy rajz szakos 
tanári állásra. Mindhárom állás nyugdíjazás folytán üre­
sedett meg. Pálvázhatnak megfelelő szakos okleveles közép­
iskolai tanárok, férfiak és nők. A megválasztott tanárok 
javadalmazása minden tekintetben azonos a nem-állami 
tanárok részére megállapított illetményekkel. Az állások 
betöltése az egyidejűleg megkért vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri engedély megnyerésétől 1'iigg. A pályázóknak a 
7720—1939. M. E" számú" rendelet szerint igazolniok kell. 
hogv nem esnek a zsidótörvény korlátozásai alá. A kellően 
felszerelt pályázati kérvények a református Dóczi-leány­
nevelőintézet Igazgatótanácsához intézve, a debreceni refor­
mátus Dóczi-leánvgimnáz.ium igazgatóságához (Kossuth- 
utca 35.) nyújtandók be. Pályázati határidő augusztus 28. 
Az állást mindjárt a választás után el kell foglalni.

A hódmezővásárhelyi református leánygimnázium igaz­
gatótanácsa pályázatot hirdet magyar-latin szakos, vala- 
mint'testnevelői óraadó-helyettes tanári állásra. Javadalmazás 
mindkét esetben 120 1*. Pályázhatnak okleveles középiskolai 
református vallási! tanárnők. Igazgatótanácshoz címzett kér­
vények az intézet igazgatóságához küldendők be. Kérvény­
hez csatolandó : Születési anyakönyvi kivonat, oklevél. - 
Pályázati határidő augusztus 25. Igazgatótanács elnöke.

A szeghalmi református Péter András gimnázium Diák­
otthona két internátusi felügyelő tanárt keres. Javadalmazás 
havi 60 P és teljes ellátás. A készpénzfizetés privátéval még 
emelkedhetik is. Latin vagy modern nyelvszakosok vagy 
latiid. angolt korrepetálni tudó más szakosok küldjék írásai­
kat minél előbb, vagy ha tehetik, jelentkezzenek személyesen 
Diákotthon, Szeghalom címen.

Hajdúböszörmény református polgári leányiskolája 
egyelőre folyó évi november hó 1-ig, de valószínűleg további 
helyettesítésre is keres mennyiségtan-természettanból vagy 
földrajz-természetrajz-vegytanból képesített okleveles pol­
gári iskolai nötanárt. Kézimunkára és tornára képesítettek 
vagy annak tanításához értők előnyben részesülnek. Az alkal­
mazásnál az elfoglaltság a kötelező heti óraszám. Fizetés 
havi 120 pengő. Születési bizonyítvánnyal, oklevéllel, eset­
leges működési bizonyítvánnyal felszerelt kérvények az 
iskola igazgatósága címére augusztus 28-ig küldendők. Pol-

Az akii református egyház pályázatot hirdet a nyug­
díjazástól feltételesen megüresedet t elökönyörgő-kánlortanítói 
állásra. Javadalom : Tanítói fizetés: 1. Az egyház ad a 
tanítónak lakbér helyett természetbeni lakást, mely áll kél 
szoba, előszoba, téli-nyári konyha és éléskamarából; kert. 
gyümölcsössel együtt körülbelül 1 kát. hold. 2. Az egyház 
pénztárából havi előleges részletekben fizeti az alapfizetés 
10%-át. 3. Törvényes államsegély.

Elökönyörgö-kántortanítói javadalom az egyházzal kö­
tőit megállapodás szerint, mely állhat : 1. 10 hold első min. 
szántóföld, melynek adóját az egyház fizeti. 2. Négy öl fa. 
házhoz szállítva ; 15 q búza. 3. Minden tanköteles gyermek 
után egy véka tengeri, egy csirke (vakációs). Tankötelesek 
száma körülbelül 60—70, tehát 15—17 q kukorica.

Kötelesség: 1. I—Vili. osztályú (osztatlan) iskola 
vezetése, mindenféle kántori szolgálat teljesítése. 2. Minden 
második vasárnap délelőtt s minden vasárnap délután 
istentisztelet végzése. 3. Belmissziói munkánál segédkezés, 
leány- és ifjúsági egylet vezetése. Lelkész akadályoztatása 
esetén helyettesítés.

11a netalán a jelenlegi tanító (betegszabadságon van) 
nyugdíjazása nem intéződik cl szeptemberig, akkor fizetése 
egyelőre havi 100 P s lakás ; nyugdíjazás elintézése után a 
fentebb felsoroll fizetés.

Kellőleg felszerelt kérvények a pályázat megjelenésétől 
számított 7 nap alatt a következő címre küldendők : 
Református Lelkészt Hivatal, Nevetlenfalu (Vgocsa várna.).

Tanítói oklevéllel rendelkező segédlelkészek előnyben 
részesülnek. Bukó Lajos református lelkész.

A baklalórántházi református kántortanítói állásra 
meghirdetett pályázatot ezennel megismételjük azon újabb 
kitétellel, hogy a bejmissziói munkában való segédkezésért 
és dalárda vezetéséért prezsbitérium havi 25 pengő tisztelet­
díjat fizet a megválasztandó kántortanítónak. Határidő 
újabb 21 nap a pályázat megjelenésétől számítva.
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gári iskolai képesítésű pályázók hiányában az iskola közép­
iskolai képesítésű nőtanárt is alkalmaz. Dr. Szálkái; \iital 
igazgatótanácsi elnök, H. Fekete Péter igazgató.

A esarodai református egyház pályázatot hirdet lemon­
dás folytán megüresedett kántortanilói állásra. Javadalom ■ 
Lakás, melléképületekkel, kert. Ki kát. hold szántóföld' 
adóját egyház fizeti, 20 q búza, 4 q tengeri, 27 pengő garas­
pénz., 7 öl tűzifa, fele test. fele ág. Értékegység 52. Kötelesség 
a reábízott osztályok vezetése, bclmissziói munkában segéd- 
kezés, lelkész akadályoztatása esetén helyettesítése. Szabály­
szerűen felszerelt válaszbélyeges kérvények : Lelkész! Hiva­
tal. Csaroda küldendők. Pályázati határidő megjelenéstől 
21 nap.

Demeeser református egyházközsége pályázatot hirdet 
segélydíjas (helyettes) tanítói állásra 15 napi határidővel, 
férfiak, nők pályázhatnak, fizetés, kötelesség törvényszerű 
Szabályszerűen felszerelt kérvények Református Lelkész! 
Hivatal Demeeser, Szabolcs m. címre küldendők.

Hajdúböszörményi református egyház prezsbitériuma 
pályázatot hirdet a nyugdíjazással megüresedett 36. számú 
tanítónői állásra. Javadalom 70%-os helyi hozzájárulás 
fizetéskiegészítő államsegély, lakbér. Kötelessége : a reá­
bízott osztály vagy osztályok vezetése, bclmissziói munkában 
részvétel, tanítói énekkarban közreműködés. Állampolgár­
ságot igazoló, erkölcsi, tisztiorvosi, születési, szolgálati bizo­
nyítványokkal, oklevél vagy hiteles másolatával felszerelt 
pályázatok 1940 szeptember 5-ig Református Iskolaszék 
Hajdúböszörmény címre, válaszbélyeggel küldendők. Állás 
október 1-én foglalandó cl.

Hosszúpályi református egyház pályázatot hirdet V- 
számú újonnan szervezett tanítónői állásra. Fizetés tör­
vényes. 1 laláridő 21 nap. Kötelességek az egyházi törvények 
szerint. Az állás a nagyméltóságú vallás- és‘közoktatásügyi 
Miniszter úr jóváhagyása után válik jogerőssé. Református 
Lelkész! Hivatal, Hosszúpályi.

Kenderes református egyházközségének iskolaszéke 
pályázatot hirdet az érvényben lévő miniszteri rendeletek 
alapján a szervezés alatt álló Y. számú tanítói állásra. 
Az állás tanítónővel töltetik be. Pályázati határidő a meg­
jelenéstől számított 3 hét. Az állás betöltése a vallás- és 
közoktatásügyi Miniszter úr szervező rendeletének meg­
érkezte után történik meg s az ő jóváhagyásával válik jog­
erőssé. A jóváhagyás elmaradása esetén a megválasztott 
az egyház ellen kártérítési igényt nem támaszthat. Java­
dalom 10% helyi hozzájárulás mellett törvényszerű állam­
segély és lakbér, vagy természetbeni lakás. Kötelessége az 
iskolaszék által reábízott osztály vagy osztályok vezetése, 
lelkész és kántor akadályoztatása esetén helyettesítésük, 
bclmissziói munkákban segédkezés. A Szolgálati Pragmatika 
13ti. §-ában felsorolt okmányokkal felszerelt kérvények Ken­
dercsi Református Egyházközség Iskolaszéke címére kül­
dendők.

A kisújszállási református egyház tanács pályázatot hir­
det nyugdíjazástól feltételezetten megüresedő XX. szánni 
tanítói állásra, az állás betöltésére vonatkozó vallás- és köz­
oktatásügyi miniszteri engedély elnyerése reményében. 
Pályázhatnak a törvényes követelményeknek megfelelő 
okleveles férfilanítók. A közszolgálatban nem álló pályázók­
nak igazolniok kell azt, hogy nem esnek az 1939 : ÍV. te. 
1. és 5. §-aiban meghatározott korlátozások alá. Választás 
miniszteri és egyházi hatóságok rendeletéinek betartásával 
történik. Fizetés törvényszerű : 20% egyháztól, a többi 
államsegély. Kötelesség : az egyháztanács által kijelölt osz­
tály vagy osztályok tanítása, bclmissziói munkákban való 
segédkezés, vasárnapi iskola vezetése, szükséghez képest 
énekkarvezetés. Választás csak miniszteri megerősítés által 
válik jogerőssé, jóváhagyás elmaradása esetén megválasztott 
egyház ellen kártérítési igényt nem támaszthat. Pályázati 
határidő c hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Állás 
választás után azonnal elfoglalandó. Szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvények — válaszbélyeggel is ellátva — 
Bucsay László református lelkész, iskolaszéki elnök, Kis­
újszállás címre küldendők.

A mayyarlioinorojii református egyház az 1. számú kán­
toriamtól állásra nyugdíjazástól feltételezetten pályázatot 
hirdet. Lakás természetben, fizetés törvényes, helyi hozzá­
járulás is Illetmény hivatal útján. Kötelessége : a törvények­
ben és szabályrendeletekben előírtak. Pályázati határidő 21

nap. Szabályszerűen felszerelt, válaszbélyeggel ellátott kér­
vények— Református Lelkész! Hivatal. Magvarhomorog — 
küldendők.

A makói református egyház pályázatot hirdet nvug- 
dijazás folytán megüresedő tanítói állásra. Csak kántori 
oklevéllel bíró férfitanítók pályázhatnak. Javadalom és 
kötelesség törvény szerin ti. A kántort akadálvoztatása esetén 
helyettesíteni köteles. Pályázati határidő á hirdetés meg­
jelenésétől számított 21 nap. A választást a nyugdíjazástól 
es fizetéskiegészílő államsegély kiutalásától feltételezetten 
fogja megejteni. Kezdő tanító megválasztása esetén próba­
szolgálatos, segélydíjas minőségben nyer alkalmazást. Kor­
teskedés kizáró ok. Az állás választás" után azonnal elfogla­
landó. Válaszbélyeggel, szabályszerűen felszerelt kérvénvek 
Szabó József lelkipásztor, iskola széki elnök címére kül­
dendők.

A poesaji református egyház pályázatot hirdet a lemon­
dás folytán megüresedett 111. szánni /érjilanltói állásra. 
Javadalom:Természetbeni iakás.a kezdőtanítói fizetés 50%-a 
és államsegély. Kötelessége a reábízott osztályok vezetése. Ie|_ 
kész és kántor helyet tesítése, énekkar vezetésében és belmisz- 
sziói munkában segédkezés. Orgonázni tudók előnyben. A tör­
vényben előirt okmányokkal felszerelt válaszbélyeges kér­
vények a megjelenéstől számított 21 nap alatt : Református 
Lelkészt Hivatal Pocsaj, Bihar vármegye küldendők. Ön­
költségen bárki jelentkezhet ének-és orgonapróbára. Katonai 
szolgálat kitöltése igazolandó. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Az állás betöltése egyházi és állami jóváhagyás után válik 
jogerőssé.

A püspökladányi református egyház pályázatot hirdet 
nyugdíjazástól feltételezetten egv 'tanítói állásra. Fizetés 
törvényszerű, melyet a Központi'Illetménvhivalal folvósíl. 
Kötelesség: a prezsbitérium által kimutatóit osztály vagy 
osztályok tantervszerinti vezetése, bclmissziói munkában 
segédkezés. Pályázati határidő folyó évi szeptember ö. Kor­
teskedés a pályázatból kizáró ok." Szükséges okmányokkal 
felszerelt kérvények válaszbélyeggel a lclkészi hivatal címére 
küldendők.

Sarkad református egyháza pályázatot hirdet 1X. ferfi- 
tanítói állásra. Javadalom 25 értékegvség. állami fizetés­
kiegészítés, lakás természetben, vagy törvényes lakbér. 
Kötelességei E. T. szerint és orgonista-kántor helyettesítése 
annak betegsége vagy akadályoztatása esetén. .Kiválasztás 
esetén megüresedett állásra választunk. Ez esetben javada­
lom természetbeni lakás vagy lakbér mellett törvényszerű 
pénzfizetés. Korteskedés kizáró ok. Pályázati határidő 
21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények válaszbél véggel 
Református Iskolaszék, Sarkad címre " küldendők.

Tuzséri református iskolaszék a lap július 15-i számában 
meghirdetett kántortanilói állás pályázati határidejét aug. 
25 déli 12 óráig meghosszabbította." Kántorpróba aug. 25 
délután 1 órakor saját költségen. Helyi jelölt nincs.

A zsarolván! református egyház 21 napi határidővel 
pályázatot hirdet kántortanilói állásra. Javadalom : 21 q 
búza. 3 kát. hold 1013 n-öl szántóföld (adóját javadalmas 
fizeti), 1 legeltetési jog. Lakás 450 n-öl kertiéi, mellék­
épületekkel. Államsegély. Értékegység 36. Kötelessége tör­
vényszerű. Orgona van. Kántori bemutatkozás — költség­
megtérítés nélkül — a pályázat lejártáig. Korteskedés, láto­
gatás kizáró ok. Szabályszerűen felszerelt, válaszbélyeges 
kérvények Lelkész! Hivatal Zsarolván, posta Nagyszekeres 
címre küldendők.

PIAMXÖ ELADÁS.
Keveset használt, márkás, kereszthúros, fekete, 

kitűnő hangú és állapotú pianinó-zongora eladó. 
Iíerecz Oltó, Győröcske, Szabolcs megye.

TARTALOM:

llray Sándor: Érintkezés a magyar néppel.
Peleskey Sándor : A lelkészválasztási törvény reformja. 
Hírek az egyházmegyékből.
Különfélék.
Hivatalos értesítés.
Pályázati hirdetmények.
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FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK
eladása, vétele, bérlete ügyében 

forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához
RÉCÉN, 6ETHLEN-UTCA 21. SZÁMOE

Mrisi likarÉWtór ül. Ilia, Debrecen
Ferenc Jőzsei-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök fohósítása

értékpapírok vétele és eladása.

S E S Z T 1 N A L A J OS
vasnagykereskedés Alapította:
DEBRECEN Sesztina János

TELEFON: 20-06 é s 15-43

IPARI-, MEZÖGAZDASÄGI-, HÁZTARTÁSI-,
GAZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti 
Szénási Sándor 
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református Iparos. _____________

Gondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,

ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.
bevásárlási rendszere 
útján eszközli azox t!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát. 
Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMŐXIUMGYAR RT.
PÉCS. József-u. 30.

Orgonák, hannóniumok javí­
tása, éléoflése, új homlokzat- 
sípok, villamos fujtatóberende- 
zésrk. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

Már most jegyeztesse elő
az í ugusztus hónapban megjelenő

tankönyv-éstanszerárjegyzéket
a „MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben.

MA6YAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKCZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szóDafütéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható ; 
a gáz számláért éke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, aulogeyserek, fürdő- és fütőkály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. 
Telelőn: 28-58. sz.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog-
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK! 
Bank: 19-70. és 22-32. Temiényosztály: 28-66. szám.
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KRASZNER LAJOS
Byapjúszövet és bélésáru nagykereskedi BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszövetáru, jó és meghízható minőségben és kedvező arakon.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÖ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatfá szívesen küld mintákat*
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Debrecen sz kir város és a Tiszául Vili református egyházkerület k nyvnyomda-vállalata 1940 -192,S


